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Μέγιστη Διάρκεια : 3 ώρες 

ΘΕΜΑ Α  

Α1. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη 

Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

α. Ο αντλιωρός υπηρετεί μόνο στα επιβατικά πλοία.  

β. Το αδίκημα της επιβουλής κατά του πλοιάρχου συντελείται, ακόμα και αν δεν έχει εκδηλωθεί 

απειλή ή προειδοποίησή του.  

γ. Η υπαίτια ρύπανση του θαλάσσιου περιβάλλοντος είναι λόγος για την επιβολή οριστικής 

στέρησης του δικαιώματος άσκησης του ναυτικού επαγγέλματος. 

δ. Όταν στο επιβατικό πλοίο δεν υπηρετεί ύπαρχος, τα καθήκοντά του εκτελεί ο Γ΄ μηχανικός.  

ε. Η διάρκεια της προσωρινής στέρησης του δικαιώματος ασκήσεως του ναυτικού επαγγέλματος 

δεν μπορεί να είναι μικρότερη από ένα (1) έτος και μεγαλύτερη από πέντε (5) έτη.  

              Μονάδες 15 

Α2. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς 1, 2, 3, 4, 5 από τη στήλη Α και, δίπλα, ένα 

από τα γράμματα α, β, γ, δ, ε, στ της στήλης Β, που δίνει τη σωστή αντιστοίχιση στον παρακάτω 

πίνακα. Σημειώνεται ότι ένα γράμμα από τη στήλη Β θα περισσέψει. 

ΣΤΗΛΗ Α  ΣΤΗΛΗ Β 

1. Ηλεκτρολόγος α. Χειρίζεται τις αντλίες κατά τη 

φορτοεκφόρτωση του φορτίου 

2. Ναύκληρος β. Φυλάττει τα είδη ιματισμού 

3. Αντλιωρός γ. Είναι υπόλογος για την υπηρεσία 

μαγειρείου 

4. Υποπλοίαρχος δ. Φροντίζει για την ασφαλή 
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τοποθέτηση και συντήρηση των 

σωσίβιων λέμβων 

5. Μάγειρος ε. Βρίσκεται στο μηχανοστάσιο και 

παρακολουθεί τα μέσα 

φορτοεκφόρτωσης του πλοίου 

 στ. Ασκεί την αστυνομία στο πλοίο 

 

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ Β  

Β1. α) Να περιγράψετε τον ρόλο του πλοηγού. (μον. 4)  

β) Να αναφέρετε ποια πλοία εξαιρούνται από την υποχρεωτική πλοήγηση στα ελληνικά λιμάνια. 

(μον. 6)  

Μονάδες 10  

Β2. Να αναφέρετε πέντε (5) πειθαρχικά παραπτώματα μελών του πληρώματος.  

Μονάδες 15 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Να αναφέρετε πέντε (5) αιτίες που έθεσαν σε κίνδυνο την ασφάλεια των φορτηγών πλοίων 

χύδην ξηρού φορτίου (bulk carriers), σύμφωνα με σχετικές μελέτες περιπτώσεων. 

Μονάδες 10 

Γ2. Να αναφέρετε επιγραμματικά σε ποια προβλήματα επικεντρώνεται το μεγαλύτερο 

ενδιαφέρον στο ζήτημα της διαχείρισης και της ασφάλειας των μεγάλων επιβατηγών Ε/Γ πλοίων. 

Μονάδες 15 

ΘΕΜΑ Δ  

Δ1. Στις 10 Απριλίου 1978, Ε/Γ RoRo πλοίο με ελληνική σημαία αναχώρησε από λιμάνι της 

αλλοδαπής με μεγάλο αριθμό επιβαινόντων με προορισμό ελληνικό λιμάνι. Λίγο μετά τις 10:00 

μ.μ. το πλοίο προσεγγίζει το λιμάνι άφιξης με ανέμους 8 μποφόρ. Δύο μίλια ανοικτά του 

λιμανιού, προσέκρουσε με ταχύτητα 10 κόμβων σε ύφαλο. Το νερό κατέκλυσε το μηχανοστάσιο 
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του πλοίου, το οποίο πήρε γρήγορα κλίση προς τα δεξιά και μετά από 25 λεπτά βυθίστηκε με 

την απώλεια 10 ανθρώπινων ζωών.  

Αφού μελετήσετε το ανωτέρω περιστατικό, να απαντήσετε αιτιολογημένα αν πρόκειται ή όχι για 

ναυτικό ατύχημα σύμφωνα με το νομοθετικό διάταγμα 712/1970 «περί διοικητικού ελέγχου του 

ναυτικού ατυχήματος», εντοπίζοντας στο παραπάνω συμβάν όλους τους λόγους που 

επιβεβαιώνουν την απάντησή σας.  

Μονάδες 9  

Δ2. Το Feisty Gas ήταν το πρώτο πλοίο που κρατήθηκε σε ομηρία για την καταβολή λύτρων. 

Ήταν ένα πλοίο τύπου LPG, το οποίο καταλήφθηκε ανοικτά της Σομαλίας τον Απρίλιο του 2005 

και αφέθηκε ελεύθερο 17 ημέρες αργότερα με την πληρωμή λύτρων ύψους 315.000 δολαρίων 

ΗΠΑ.  

Μετά από παρόμοια περιστατικά ο ΙΜΟ προχώρησε σε κάποιες προτάσεις και οδηγίες για 

περιπτώσεις πειρατείας. Σύμφωνα με αυτές, ποια μέτρα πρέπει να λαμβάνονται:  

α) προληπτικά από την εταιρεία πριν το ταξίδι; (μον. 4)  

β) που αφορούν το πλοίο, όταν διέρχεται από περιοχές υψηλού κινδύνου; (μον. 12)  

Μονάδες 16 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!! 

Ελάχιστος χρόνος – αποχώρηση : 1 ώρα και 30 λεπτά 


